

НЕЯ В ОГЪН; И СЕ ИЗДИГАШЕ ОТ НЕЯ ДИМ, КАТО ДИМ ОТ ПЕЩ, И ЦЯЛАТА ПЛАНИНА СИЛНО СЕ ТРЕСЕШЕ; И ТРЪБНИЯТ ГЛАС СТАВАШЕ ВСЕ ПО-СИЛЕН. МОЙСЕЙ ГОВОРЕШЕ, И БОГ МУ ОТГОВАРЯШЕ С ГЛАС“ (Изход 19:9, 19:11, 19:13, 19:16, 19:18–19).

И по-нататък: „Целият народ чуваше ГРЪМОВЕТЕ Й ТРЪБНИЯ ГЛАС И ГЛЕДАШЕ ПЛАМЪКА И ПЛАНИНАТА, КОЯТО СИ ДИМЕШЕ“ (Изход 20:18).

На рис. 1.48 е показана старинна гравюра от Библия уж от 1558 г. (Biblia Sacra). Средновековният художник е нарисувал Мойсей, който се качва по димящата планина.

И по-нататък: „Ти стоеше... при Хорив... А ПЛАНИНАТА ГОРЕШЕ В ОГЪН ДО САМИТЕ НЕБЕСА И ИМАШЕ ТЪМНИНА, ОБЛАК И МРАК. И Господ ви говори (на планината – А. Ф.) ИЗСРЕД ОГЪНЯ; Гласа на думите (му) чухте, но образ не видяхте, а чухте само глас“ (Второзаконие 4:10–12).

Историята отдавна разглежда гибелта на градовете Содом и Гомора като резултат от вулканично изригване. В Библията е казано: „ТОГАВА ГОСПОД ИЗЛЯ ВЪРХУ СОДОМ И ГОМОРА КАТО ДЪЖД ЖУПЕЛ И ОГЪН... ЕТО ДИМ СЕ ДИГАШЕ ОТ ЗЕМЯТА КАТО ДИМ ОТ ПЕЩ“ (Битие 19:24, 19:28).

Гравюрата на средновековния художник А. Дюрер „Разрушаването на Содом и Гомора“ съвсем недвусмислено показва силното вулканично изригване, което е унищожило тези градове, рис. 1.49. Нарисувана е и планината, а от кратера ѝ на върха се излива фонтан от огън и камъни. В подножието на вулкана са загиващите градове.

Да разгледаме сега известния Плач Иеремиев, в който е описана гибелта на Йерусалим. Смята се, че тук се разказва как враговете нападнали града. Но има много фрагменти с друг характер. „Как помрачи Господ в гнева Си дъщерята Сионова... И НЕ СИ СПОМНИ ЗА ПОДНОЖИЕТО НА НОЗЕТЕ СИ в деня на Своя гняв. Погуби Господ ВСИЧКИ ЖИЛИЩА НА ИАКОВА... В ГНЕВЕН РАЗГАР сломи всички рогове Израилеви... (Плачът на Йеремиа 2:1–3).

По-нататък в 3 и 4 глава Плач Иеремиев е казано следното: „Аз съм човек, изпитал неволя от жезъла на Неговия гняв; Той (Бог – А. Ф.) ме поведе и въведе в ТЪМНИНА, а не във светлина... строши костите ми... С КАМЪНИ ПРЕГРАДИ ПЪТИЩАТА МИ, изкриви пътеките ми... РАЗБИ С КАМЪНИ ЗЪБИТЕ МИ, С ПЕПЕЛ МЕ ПОКРИ. Ти се облече с гняв и ни преследваше, умъртвяваше, не щадеше; Ти закри Себе Си С ОБЛАК... Камъните на светилището са разхвърляни по всички кръстопътища... НАКАЗАНИЕТО... надминава наказанието за греховете на Содом... А сега ли-